

否定交战权的地球宪章！  
为了非战·非武装的世界

2017年3月15日



宪法序言中说：

日本国民决心消除因政府的行为而再次发生的战祸，兹宣布主权属于国民，并制定本宪法。

宪法第九条说：

日本国民衷心谋求基于正义与秩序的国际和平，永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段。

照片上是从月球上看到的地球。是日本的卫星在环绕月球两极时拍到的。地球是繁星中的一颗星，是太阳系的一颗行星。地球有多么美。在地球上生活着人和动物们。我们的心绪扩展到宇宙的尽头，扩展到生命的起源和人类的未来。

尽管这样，地球上人与人的相互残杀，会持续到什么时候？面对这张美丽的照片，，我不由得想起康德的永久和平论。为什么不把日本的和平宪法，放弃武力和交战权的内容，制定成世界宪章呢？地球时代，宇宙时代，不正是需要这样的和平宪章吗？

70年前,日本从战败的废墟中,怀着对战争的反省和对和平的渴望,制定了和平宪法。

我们希望在努力维护和平,从地球上永远消灭专制与隶属、压迫与偏见的国际社会,占有光荣的地位。我们确认,全世界人民都同等具有免于恐怖和贫困并在和平中生存的权利。

日本国民誓以国家的名誉,竭尽全力以达到这一崇高的理想和目的。

为达到前项目的,不保持陆海空军及其他战争力量,不承认国家的交战权。

1946年,在政府草案(3月6日)公布以后,参与制定草案的两位主要人物做了如下的发言。

一个是当时的首相,币原喜重郎在战争调查会上(3月27日)的主旨演讲:“放弃战争——这样的宪法规定在现在任何国家都找不到。也许这是一种梦想。但是,当比原子弹威力更大的兵器出现的那一天,拥有军队也起不到什么作用。”“今天我们宣布放弃战争,独自行进在国际政治的荒原里。但是,世界早晚会认识到战争的惨烈,有一天,其他国家也会和我们举起同样的旗帜,努力朝着我们今天的方向,跟着我们的脚步前进的。”

另一个是随后几天,驻日盟军总司令麦克阿瑟在对日理事会上的开幕演讲(4月5日):“日本国民切身体会到,作为政策手段的战争是完全错误的。日本政府关于放弃战争的提案”,“体现了现在时代的新的阶段,各国防止相互间的战争,通过发展国际法,政治道德这样更高层次的法律,促进人类新的进步。”

“因此,我认为,全世界的人们都应该认真考虑日本关于放弃战争的提案。只有这一条路。联合国的目标是值得赞赏的,但是这个目标,正是需要所有国家都像日本在宪法中宣布的这样,共同放弃进行战争权利,才有可能实现。放弃战争必须由所有的国家共同实践。”

麦克阿瑟的讲话,正像日本国宪法序言中说的一样,“日本国民誓以国家的名誉,竭尽全力以达到这一崇高的理想和目的。”

这以后经过了70年时间。

期间日本遵守和平宪法,实现了以和平产业为中心的经济复兴,并且根据宪法的精神进行了和平教育。但是,一部分人总在说,宪法是占领军强加给日本的,说要纠正过头的民主主义,主张依照安保条约,允许美军集中驻扎在冲绳,在美国的核保护伞之下,宣称宪法允许专守防卫,扩充自卫队的力量。而且他们还把手伸向了武器的制造和出口。

2015年新安保法的通过,改变了政府长期的方针,允许日本行使集体自卫权,使得海外派兵成为可能。对此,已经有人向法庭提起诉讼,主张新安保法违宪。如果像过去那样,通过修改宪法解释来肯定日本重新武装的做法走不通了,修宪的倾向一定会增强。和平宪法现在正面临着严峻的危机。

1945年二战终结前后，在反战·平和的浪潮中，联合国宪章，世界人权宣言一个接一个地通过，UNESCO 也开始了活动，看起来国际社会正在迈向相互理解和和平的时代。但是国际政治的现实是，美苏对立造成国际形势长期紧张。柏林墙倒塌，苏联体制崩溃以后，以 USA 为中心的全球化取得了进展，但是9·11，侵略阿富汗，伊拉克战争，中东动荡等等，美国霸权的矛盾已经显现了出来。在东亚，美中争夺势力范围，加上北朝鲜的冒险主义，日本的民族主义抬头，局势趋向紧张。

但在同时，为了追求世界和平的理念，亚非拉国家开展了不结盟·中立运动（例如万隆会议），联合国也召开了裁军会议，UNESCO 开展了裁军·教育会议，国际和平年、国际文化年活动，发表了塞维利亚非暴力声明等尊重文化多样性的宣言。学习权宣言、儿童权利公约、当代人对后代人责任宣言，加上反对破坏环境，追求可持续社会的国际运动，把和平与环境问题结合到了一起，并且从后代人权利的视角提供了新的观点。在所谓第3世界，区域性的非军事同盟与相互交流的运动也很活跃。反对核武器的国际会议也将被载入史册。

可以说，这些运动所追求的新的秩序理念是“和平与共存”（或者和平·人权·环境·共存）。而且贯穿其中的是“不要战争！”的感情，“战争不好”的认识。战争是贫困·压迫·暴力·破坏自然的集中体现。

回过头看我国的历史，经过了侵略战争和战败以后，我国遵守和平宪法，在70年时间里，没有和外国的军队相互残杀过。这在人类历史上是罕见的。

在这期间，反对改宪和重新武装，努力让宪法扎下根来的运动一直没有中断。禁止核武器，反对安保条约，反对越战，反对出兵伊拉克，保卫和平宪法这些全国性的运动，使得改宪势力不敢直接提出修改宪法，不得不选择修改宪法解释的方式。

从国际上看，日本代表参加了海牙呼唤和平市民会议（1999），世界社会论坛（2001--），在东京、大阪召开了和平宪法国际会议（2005），向世界宣传了和平宪法的重要性。和平宪法连续两年入围诺贝尔和平奖候选名单(2015,16)，联合国的“和平权宣言”（2016），也激励了日本保卫和平宪法的运动。

同时，和平宪法得到了许多外国人士的肯定。其中包括历史学家汤因比，芝加哥大学校长赫钦斯，诺贝尔奖获得者圣捷尔吉，哥斯达黎加总统桑切斯等。还包括美国的 Overby，思想家乔姆斯基，导演 Junkerman 等。海牙呼唤和平市民会议第一项中说道“各国议会应当通过日本国宪法9条那样，禁止政府进行战争的决议”。在中东的日本商人说，阿拉伯人喜欢日本，是因为日本不打仗。中村哲在国会上说，巴基斯坦人和阿富汗人也是同感。

在看到和平宪法的时候，我们不能忘记亚洲的人们的声音，“和平宪法是对亚洲2千万战争受害者的承诺，不能轻易改变”。能够缓和东亚紧张局势的，不是威慑力，而是以和平宪法为中心的和平外交。

我们认为，和平宪法是和环境·共存的思想相互联系的，完全可以让和平的

含义更加丰富。和平宪法追求的不是一国的和平，是世界的和平。和平宪法清楚的认识，没有世界和平，也就没有一国的和平，这不正是积极的和平主义吗？如果不把和平宪法的精神扩展到全世界，和平主义也就没有完成。

现在，和平宪法正面临着危机。我们要向更多的人宣传和和平宪法的思想，这不正是拯救日本和为了整个世界的道路吗？

哈贝马斯和德里达发表了关于和平的声明，主张回到康德的永久和平论。而日本国宪法正是将康德的理念在宪法原则中的体现。

“永久和平不是空洞的理想，是赋予我们的使命”（康德）。和平宪法中埋藏着改变世界政治的力量。就像康德说的那样，将和平主义思想写进地球宪章不是梦幻，而是我们要去完成的使命。

为此

- 1) 首先在日本，开展运动保卫和平宪法，让和平宪法在社会中扎下根。
- 2) 在国内外开展签名活动，支持和平宪法。
- 3) 与地球时代相适应，和世界其他国家的人们一起制定和平主义世界宪章。
- 4) 将世界宪章的成果反映到联合国的决议和活动中去。
- 5) 世界宪章要求世界各国的国民和政府，在政策和外交中贯彻日本国宪法非战·非武装的精神，采取保护人类和地球的政策。